

国家出手“挤水分” “团购”药品成常态

——透视《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》

国务院办公厅日前印发《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》，明确要推动药品集中带量采购工作常态化制度化，引导药品价格回归合理水平，有力减轻群众用药负担。

为何要推动药品集采常态化？药品集采对老百姓有何益处？如何落实药品集采常态化？国家医疗保障局等多部门29日召开发布会，强调药品集采常态化将持续“发力”。

给老百姓一份合理的“药价清单”

集中带量采购，可以理解为国家“团购”药品，以量换价，挤压药品虚高“水分”。国家与企业进行谈判，通过保证企业销售数量与市场份额，来换取更为低廉的价格，为老百姓争取更多实惠。

从“4+7”集采试点到全国扩围，两年来国家“团购”药品带来突破性成效：三批国家集采共112个药品，平均降价54%，节约费用总体超过1000亿元。

以“国家队”为首，多个省份纷纷启动省级或跨省联动药品集采，向虚高药价“开刀”，原来的固化利益被不断分化瓦解，逐步让利给每一位需要“救命药”的老百姓。

“低价”是药品集采带给老百姓的一个“健康红包”，让老百姓用得起

药，用得上好药。

“重点将基本医保药品目录内用量大、采购金额高的药品纳入采购范围。”国家医保局副局长陈金甫表示，随着药品集采常态化，国家“团购”将逐步覆盖国内上市的临床必需、质量可靠的各类药品，充分发挥医保基金战略性购买作用。

这就意味着，未来市场上将有更多药品被纳入国家“团购”，持续为老百姓的“药价清单”扩充可选范围。这是药品集采带给老百姓的另一个“健康红包”。

多举措为药品集采常态化“保驾护航”

“招采合一”是药品集中带量采购的亮点。”陈金甫表示，药品集采实行量价挂钩，根据医院实际用药量，明确采购数量，并直接把指标落在医疗机构。联采办会追踪企业库存，追踪医院用量情况，增加老百姓用上“团购”药品的可能性。

这里的采购数量是全国采购量，是实实在在的销量。一旦药品中选，就意味着中选药品将被采购。截至2020年，实际采购量已达协议采购量的2.4倍。

此外，意见明确规定医疗机构应承担采购结算主体责任，并建立药品集中带量采购预付机制，医保基金按不低于年度约定采购金额的30%专项

预付给医疗机构，之后按照医疗机构采购进度，逐步冲抵预付金。

这就避免了医疗机构拖欠货款的可能，给中选企业一份“货真价实”且兜底可行的合同，让药企能够及时回款，再对药品研发与创新进行投入。

为减少企业多投标带来的巨大交易成本，意见强调地方招采一定要有联盟性，要以省级平台为中心，推荐主张区域性跨区的联盟，尽可能增加集中招标采购的市场容量和竞争规格。

“集采常态化对平台建设提出严格要求。”陈金甫表示，要形成全国信息互联互通、公平公开统一的市场招采机制，帮助改善营商环境，避免企业在上万家医院都要投标。

招采合一、医保基金预付、联盟招采、全国平台建设……诸多举措将为集采常态化“保驾护航”。

集采“小切口” 医改“大动作”

“调动医护人员参与改革的积极性是做好药品集采的重要前提。”国家卫生健康委药政司负责人王雪峰表示，医护人员是医疗服务的直接提供方，也是医改主力军，要调动医务人员参与改革的积极性。

意见指出，对因集中带量采购节约的医保资金，按照相关规定给予医疗机构结余留用激励。也就是说，药品集采节省下来的医保资金，将用于

激励医护人员积极性，并为医院发展准备“资金弹药”。

福建三明市在改革降低药品的基础上，腾出来的空间用于调整医疗服务价格，建立了动态调整机制。改革以来，三明市先后8次调整了医疗服务价格，不断优化医院的医疗服务收入结构。

这正是以药品集采为“小切口”，为协同推进医药服务供给侧改革的“大动作”做准备。针对提高结余医保资金的合理利用，王雪峰从动态调整医疗服务价格和加强管理考核两个方面进行分析。

一是各地要根据实际情况开展医疗服务价格调整。各地要抓住集中采购降低药价的“窗口期”，开展医疗服务价格的调整评估工作，符合条件的要及时调整优化医疗服务价格。

二是要将采购和使用国家集采药品的情况纳入考核内容。在公立医院绩效考核分配、医疗机构负责人目标责任考核等方面，均要将采购和使用国家集采中选药品的情况纳入考核内容，并作为医保基金在总额指标制定上的重要依据。

“预计今年5月份群众就可以享受到第四批集采成果。”陈金甫表示。降价药品“在路上”，药品集采将为老百姓带来更多“健康红包”。

新华社记者 彭韵佳 (新华社北京1月30日电)

深刻把握全面贯彻新发展理念的政治要求

——学习习近平总书记在中央政治局第二十七次集体学习重要讲话

习近平总书记在主持中央政治局第二十七次集体学习时强调，新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等重大政治问题。完整、准确、全面贯彻新发展理念，对于做好今年经济社会发展工作、确保“十四五”时期我国发展开好局、起好步至关重要，既是经济社会发展的工作要求，也是十分重要的政治要求。

新发展理念是一个整体，在贯彻落实中要完整把握、准确理解、全面落实，将之贯彻到经济社会发展全过程和各领域。创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，在工作中都要予以关注，使之协同发力、形成合力，不能畸轻畸重，不能以偏概全。要运用辩证思维，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，抓住短板弱项来重点推进，切实解决影响构建新发展格局、实现高质量发展的突出问题，切实解决影响人民群众生产生活的突出问题，通过重点突破带动贯彻新发展理念整体水平提升，从全局上不断提高贯彻落实新发展理念的能力和水平。

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是社会主义现代化建设的重要目标。进入新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，必须更加注重共同富裕问题。要始终把满足人民对美好生活的期待作为发展的出发点和落脚点，在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题。要自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，坚持在发展中保障和改善民生，更加注重向农村、基层、欠发达地区倾斜，向困难群众倾斜，不断促进社会公平正义，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

改革是推动发展的根本动力。完整、准确、全面贯彻

新发展理念，必须激发改革精神，既以新发展理念指导引领全面深化改革，又通过深化改革为践行新发展理念提供体制机制保障。要在已有改革基础上，立足贯彻新发展理念、构建新发展格局、坚持问题导向，牵住牛鼻子、找准突破口，围绕增强创新能力、推动平衡发展、改善生态环境、提高开放水平等重点领域和关键环节，继续把改革推向深入，更加精准地出台改革方案，更加全面地完善制度体系。

完整、准确、全面贯彻新发展理念，必须坚持系统观念，做好统筹的文章。要统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统筹国内国际两个大局，既保持战略定力又善于积极应变，既集中精力办好自己的事，又积极参与全球治理、为国内发展创造良好环境。要统筹发展和安全，做好应对各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件的预案，不断增强发展的安全性。要统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展，毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”工作，确保不出现规模性输入和反弹。

完整、准确、全面贯彻新发展理念，是对各级领导干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力的一个检验。只有站在政治的高度，对党中央的大政方针和决策部署才能领会更透彻，工作起来才能更有预见性和主动性。各级领导干部特别是高级干部要不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，对“国之大者”了然于胸，把贯彻党中央精神体现到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去，敢于担当、善于作为，努力交出全面贯彻新发展理念的优异答卷。

新华社评论员 (新华社北京1月29日电)



1月30日，市民在银川市银川商城选购新春饰品。春节临近，银川市各大年货市场进入购销旺季，对联、灯笼和生肖饰品等受到热捧。新华社传真

铁路等部门坚持春运服务保障“不打折扣”

新华社北京1月30日电(记者 樊曦)30日，2021年春运迎来开启后第一个周末。尽管受疫情影响，各地出行客流下降，铁路、电力、民航等部门坚持服务保障“不打折扣”，坚守春运一线，抓好疫情防控、强化安全检查。

各地铁路部门严格落实疫情防控措施。1月28日夜至29日凌晨，中国

铁路西安局集团公司西安站联合长安蓝天救援队在西安北站、西安车站开展“地毯式”清洁消杀，累计消毒面积21万平方米。中国铁路南昌局集团有限公司在吉安西站和泰和站的进出口站口各增设1台“非接触式”自动测温机器人，大幅提高测温速度和旅客通行率，满足旅客出行全过程零接触测温需要。电力部门狠抓各项安全措施落

实，加强线路设备检查检测和养护维修。国网江苏句容市供电公司派出党员服务队，对区域内高铁供电线路开展安全隐患全面排查，确保春运期间线路安全可靠运行。国网山东临邑县供电公司对所辖火车站、加油站等重要交通设施所涉及的线路设备展开拉网式巡查，同时加强春运期间值班力量配备，确保抢修人员和车辆

24小时待命。民航方面，珠海空管站通过了解天气发展趋势，参考春运有关数据统计分析，掌握进出港航班流量分布特点，提前制定每日管制运行保障预案。九元航空开通“春运服务直播间”，以线上直播形式与旅客进行互动，解答旅客关于客票退改方面的疑问，并详细介绍多地机场最新防疫政策。

全球第一台“华龙一号”核电机组投入商业运行

据新华社北京1月30日电(记者 高敬 张华迎)中核集团30日宣布，全球第一台“华龙一号”核电机组福建福清核电5号机组已完成满功率连续运行考核，投入商业运行。

“这标志着我国在三代核电技术领域跻身世界前列。”中核集团党组书记、董事长余剑锋说，“中国成为继美国、法国、俄罗斯等国家之后真正掌握自主三代核电技术的国家。”

“华龙一号”全球首堆的商运，对优化中国能源结构、推动绿色低碳发展，助力碳达峰、实现碳中和目标具有重要意义。”余剑锋说。

他表示，作为我国核电走向世界的“国家名片”，“华龙一号”是当前世界核电市场上接受度

最高的三代核电机型之一。首堆投入商运为“华龙一号”的批量化建设和走向世界奠定了坚实基础。

据介绍，“华龙一号”设计寿命60年，反应堆采用177堆芯设计，堆芯设计换料周期18个月，创新采用“能动和非能动”相结合安全系统及双层安全壳等技术，在安全性上满足国际最高安全标准要求。所有核心设备均已实现国产，所有设备国产化率达88%，完全具备批量化建设能力。

据悉，“华龙一号”每台机组每年可发电近100亿千瓦时，能满足中等发达国家100万人口的生产和生活年度用电需求，同时相当于减少标准煤消耗312万吨、减少二氧化碳排放816万吨。

2020年全国可再生能源发电量同比增长约8.4%

新华社北京1月30日电(记者 刘羊晔)记者30日从国家能源局获悉，2020年，全国可再生能源发电量达22148亿千瓦时，同比增长8.4%。

截至2020年底，我国可再生能源发电装机达到9.34亿千瓦，同比增长约17.5%。

可再生能源是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能等非化石能源，是清洁能源。

国家能源局有关负责人表示，2020年国家能源局以壮大清洁能源产业为重点，着力加强行业

管理，不断优化可再生能源产业发展布局，努力推动可再生能源高质量发展。

2020年，我国可再生能源保持高利用率水平。全国主要流域弃水电量约301亿千瓦时，水能利用率约96.61%，较上年同期提高0.73个百分点；全国弃风电量约166亿千瓦时，平均利用率97%，较上年同期提高1个百分点；全国弃光电量52.6亿千瓦时，平均利用率98%。



1月30日，在通化市医护人员驻地，工作人员对生活物资进行消毒。

当日，吉林省妇联通过通化市红十字会爱心平台捐赠的首批物资已运抵通化，正陆续发放给一线医务人员。1月28日，吉林省妇联将价值70余万元的抗疫生活物资定向捐赠给通化市妇联。

新华社传真

丽水日报社 先进单位和个人嘉奖名单

经各县(市、区)记者站推荐及报社考核审定，下列单位和个人分别被评为2020年度丽水日报社新闻宣传最佳(先进)记者站、最佳(先进)报道工作者、先进基层报道单位、优秀通讯员、积极通讯员，特予通报嘉奖。

- 一、最佳记者站(2个) 莲都记者站 遂昌记者站
- 二、先进记者站(7个) 龙泉记者站 云和记者站 青田记者站 景宁记者站 缙云记者站 松阳记者站 庆元记者站
- 三、最佳报道工作者(5人) 吴丽萍 叶炜婷 朱敏 蓝俊 刘斌
- 四、先进报道工作者(7人) 孙丽雅 余俞萍 陈雅雯 王凤凤 吴卫萍 叶礼标 潘枫
- 五、先进基层报道单位(9个) 莲都区黄村乡人民政府 缙云县东渡镇人民政府 遂昌县融媒体中心 景宁畲族自治县融媒体中心 庆元县融媒体中心 松阳县融媒体中心 龙泉市融媒体中心 云和县融媒体中心 青田传媒集团
- 六、优秀通讯员(22人) 吴金亭 汤鹏 郑姑姑 叶志明 林华斌 刘海波 程鹏鹏 章建辉 李肃人

- 雷晓云 舒海军 陈晓华 马志春 张俏 罗嫣婷 季子博 吴飞 应美露 柳俊 楼碧田 洪瑜阳 叶竹芳
- 七、积极通讯员(53人) 市直:(19人) 肖冬丽 麻安翔 姚嫣 胡昌清 王俊波 邹丽 邓媛 吴松平 陈昭惠 刘跃伟 陈伊言 洪道兴 冯永康 游于喻 陈蓓 张靓 周华 谷俊豪 董浩
- 莲都:(8人) 吴昭立 邹成 叶琳 王黎丽 吕云兰 任迎春 张雪雪 钟佳承
- 遂昌:(7人) 蓝怡俊 唐诗奕 郑雨薇 叶亦竹 雷利锋 张巧燕 郭超
- 缙云:(2人) 施星 麻慧丽
- 云和:(3人) 吴梓嫣 张巍 毛君丽
- 龙泉:(2人) 林欣颖 张有钢 景宁:(2人) 张长青 郑雳
- 青田:(5人) 张永益 叶春芳 林园园 张明敏 章一聪
- 松阳:(3人) 黄碧云 叶承慧 胡琳玉
- 庆元:(2人) 吴爱玲 吴永飞

丽水日报社 2021年1月25日